

Юбилей ученого / Scholar Jubilee

Юбилей Натальи Леонидовны Мамаевой Anniversary of Natalia Leonidovna Mamaeva



26 октября отпраздновала свой юбилей известный российский ученый-китаевед, доктор исторических наук, руководитель Центра новейшей истории Китая и его отношений с Россией, член Центрального правления Общества российско-китайской дружбы Наталья Леонидовна Мамаева.

Вся научная и общественная деятельность Натальи Леонидовны связана с Институтом Дальнего Востока. После окончания средней школы она твердо решила посвятить себя гуманитарным наукам и поступила на исторический факультет ведущего советского вуза — МГУ им. М.В. Ломоносова. Интерес к истории и научному поиску привели Наталью Леонидовну в Институт Дальнего Востока Академии наук СССР, тогда еще молодое научное подразделение, призванное вести ак-

туальные исследования по китайской тематике.

Фундаментальное образование, пылкий ум и глубоко научный подход обеспечили молодому ученому успех в разработке новой для советской исторической науки темы, касающейся взаимоотношений КПК и Гоминьдана. В 1977 г. Наталья Леонидовна защитила диссертацию «Буржуазная западногерманская историография о роли КПК и Гоминьдана в китайской революции 1925–1949 гг.». Ей была присвоена степень кандидата исторических наук. Начав научную карьеру с должности младшего научного сотрудника, Наталья Леонидовна прошла все ступени научной лестницы, руководствуясь объективным подходом к исследуемому материалу и уделяя большое внимание источниковедческой базе. В 1993 г. она защитила докторскую диссертацию «Гоминьдан в национально-революционном движении Китая 1923–1927 гг. (политическая программа и практика)».

Н.Л. Мамаева успешно совмещает научные исследования с административной работой в ИДВ, в разные годы занимая должности заместителя руководителя Центра современной истории и политики Китая, Центра политических исследований Китая, руководителя сектора историографии Китая в Центре современной истории и политики Китая. С 2011 г. Наталья Леонидовна — руководитель Центра новейшей истории Китая и его отношений с Россией.

Наталья Леонидовна Мамаева — ведущий специалист по проблемам новейшей истории и политической системы Китая. В монографиях «Гоминьдан в национально-революционном движении Китая (1923–1927)» (1991), «Коминтерн и Гоминьдан, 1919–1929» (1999) она продемонстрировала новые подходы к изучению роли КПК и Гоминьдана в истории Китая, вскрыла новые обстоятельства в отношениях между партиями. Большинство ее публикаций являются новаторскими. В каждой очередной работе Наталья

Леонидовна вводит в научный оборот ранее не использованные документы, позволяющие шире и глубже взглянуть на проблему. Это в полной мере относится к изучению проблем партийного строительства в КНР. В этой области она является одним из ведущих специалистов страны. Ее перу принадлежат монография «Партия и власть: компартия Китая и проблема реформы политической системы» (2007), а также статьи: «Коммунистическая партия Китая и проблема реформы политической системы» // Китай в диалоге цивилизаций: К 70-летию академика М.Л. Титаренко (2004), «Китайская Народная Республика: 60 лет партийно-политических преобразований. КПК и КПСС — некоторые направления сравнительного анализа» // Проблемы Дальнего Востока. 2009. № 5 и др.

Наталья Леонидовна постоянно уделяет большое внимание историографии, подчеркивает ее огромное значение для достижения объективных результатов научного исследования, особенно проблем, мало изученных в российском китаеведении. Под ее редакцией в 2007 г. в содружестве с исследователями Университета Цинхуа вышел сборник статей «Образ Китая в современной России: некоторые проблемы китайской истории и современной политики КНР в исследованиях российских и зарубежных ученых», в 2014 г. — коллективная монография «Основные направления и проблемы российского китаеведения», переведенная в КНР на китайский язык, сборник статей «Отечественная историография КНР: некоторые направления и проблемы внешней и внутренней политики» (2015). Под руководством Натальи Леонидовны проведено исследование и в 2018 г. опубликована коллективная монография «Участие СССР в реконструкции и строительстве «156 производственных объектов» в КНР в 1950-е годы. Новые факты и обстоятельства советско-китайского сотрудничества».

Наталья Леонидовна является членом авторских коллективов ряда значимых изданий ИДВ РАН: «Как управляется Китай. Эволюция властных структур Китая в конце XX — начале XXI века» (2004), «Политическая система и право КНР в процессе реформ, 1978–2005» (2007), «Духовная культура Китая. Энциклопедия» (2006), «Российско-китайские отношения: состояние, перспективы» (2005). Она — руководитель регулярно проводимой Центром Всероссийской научной конференции «Исторические события в жизни Китая и современность» и ответственный редактор Сборников материалов конференции.

В 2013 г. под редакцией Натальи Леонидовны первым из десяти томов «Истории Китая с древнейших времен до начала XXI века» вышел том VII: «Китайская Республика (1912–1949)». Ей удалось собрать и организовать большой коллектив авторитетных специалистов, чтобы подготовить многоплановую, во многом новаторскую по содержанию и структуре монографию, дающую широкую картину событий в Китае в самый турбулентный период истории страны после свержения монархии в 1911 г. Наталья Леонидовна — автор несколько глав в этой работе.

В 2017–2019 гг. Наталья Леонидовна была руководителем гранта РГНФ «Идейно-культурное влияние России на "Движение за новую культуру" в Китае (1915–1925)». Исследование получило высокую оценку рецензентов Фонда. Наталья Леонидовна неоднократно получала гранты Фонда Цзян Цзинго, РГНФ, РФФИ.

Ее хорошо знают в научных кругах КНР. Со многими учеными, с которыми Наталья Леонидовна познакомилась во время стажировки в Ляонинском университете и Китайском народном университете, деловые контакты поддерживаются до сих пор. Н.Л. Мамаева постоянно участвует в исторических конференциях, ее работы публикуются на китайском языке. В 2020 г. в главном китайском партийном издательстве вышла книга «Чжоу Эньлай: Китай и мирное развитие на планете», в которой есть ее статья

«Чжоу Эньлай и формирование системы сотрудничества и взаимопомощи между СССР и Китаем в сфере экономики (1950-е годы)».

На протяжении многих лет Наталья Леонидовна активно работает в Ученом и Диссертационном советах ИДВ РАН, является членом редколлегии журналов «Проблемы Дальнего Востока», «Гуманитарные исследования в Сибири и на Дальнем Востоке». Она воспитала немало молодых китаеведов, которые под ее требовательным руководством прошли прекрасную профессиональную школу.

Наталья Леонидовна принимает многолетнее участие в работе Общества российско-китайской дружбы, делится своими знаниями о Китае с общественностью, вносит вклад в укрепление дружбы между народами.

Руководство ИДВ РАН, редколлегия и редакция журнала «Проблемы Дальнего Востока», все коллеги поздравляют с юбилеем и желают Наталье Леонидовне крепкого здоровья, неиссякаемой научной энергии, новых творческих успехов, счастья и благополучия.